



Научная жизнь

DOI: 10.15372/PS20240110
EDN ZTSNWG

АЛЕКСАНДРУ ЛЕОНИДОВИЧУ СИМАНОВУ – 75 ЛЕТ

Александр Леонидович Симанов – первый главный редактор и один из основателей журнала Сибирского отделения РАН и Института философии и права СО РАН «Философия науки». Идея выпускать свой журнал возникла у участников межинститутского философского семинара, которым руководил Александр Леонидович, – ученых разных специальностей: математиков, физиков, химиков, биологов и др. Было решено публиковать обсуждаемые на семинарах доклады по методологическим проблемам естественных наук в виде журнальных статей. Ряд постоянных участников семинара вошли в состав редколлегии нового журнала. Но еще до организации журнала Александр Леонидович в течение многих лет был ученым секретарем Научного совета философских (методологических) семинаров при Президиуме Сибирского отделения РАН и курировал их работу в научных учреждениях СО РАН.

А.Л. Симанов родился 3 февраля 1949 г. в г. Кирове. В 1970 г. окончил физический факультет Кировского государственного педагогического института, после института по распределению стал работать в сельской школе Кировской области учителем физики и астрономии. В 1971 г. поступил в аспирантуру Института истории, филологии и философии СО АН СССР, а после окончания аспирантуры продолжил работу в институте в качестве научного сотрудника Отдела философии. Научным руководителем А.Л. Симанова был член-корреспондент АН СССР Г.А. Свечников, который был направлен в Сибирское отделение для организации философско-методологических семинаров, проводившихся в советские времена

по всей стране. Под руководством Г.А. Свечникова, а после его смерти – д.филос.н., проф. О.С. Разумовского А.Л. Симанов подготовил и защитил кандидатскую диссертацию «Понятие "состояние" в философии и физике» (1976). Докт. дисс. – «Реализация методологической функции философии в процессе формирования и развития научной теории» (1989).

Научные интересы А.Л. Симанова были связаны с философией и методологией науки, и прежде всего – с философией и методологией физики. В частности, им была разработана и обоснована система методологических принципов естественно-научного познания. Принципы объединены в две группы: принципы с онтологическим и с эпистемологическим основанием. Разработанная А.Л. Симановым система методологических принципов может служить основой для решения ряда эпистемологических проблем научного познания, возникающих в связи с формирующейся постнеклассической картиной мира.

Другой большой темой, которая интересует Александра Леонидовича, была тема понимания пространства. Впоследствии тема пространства развивалась также его учениками.

Им (в том числе в соавторстве) опубликовано 8 монографий и более 400 статей как в России, так и за рубежом.

А.Л. Симанов длительное время преподавал в Новосибирском государственном университете, где читал курсы лекций по философии, философии постпозитивизма и философии физики.

Под руководством Александра Леонидовича защищено семь кандидатских и пять докторских диссертаций. В течение восьми лет А.Л. Симанов был председателем диссертационного совета при Институте философии и права СО РАН по защите кандидатских и докторских диссертаций по специальностям 09.00.08 – философия науки и техники и 09.00.11 – социальная философия.

В настоящее время Александр Леонидович продолжает активно заниматься научной работой. Коллектив редколлегии журнала «Философия науки» и сотрудники Института философии и права СО РАН от всей души поздравляют Александра Леонидовича с юбилеем и желают ему много творческой энергии, сил, здоровья и долгих лет жизни!

Дата поступления 01.02.2024